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วิชาคณิตศาสตร ์( ONET )   

     ลาํดบัและอนุกรม  

ลาํดบั  

 

อนุกรม 

ลาํดบัเลขคณติ  

   คือ   ลาํดบัซึÉงเมืÉอนาํพจน์ขวามือตัÊงแลว้ลบออกดว้ยพจนซ์า้ยมือทีÉอยูติ่ดกนัแลว้ผลจากการลบจะมีค่าคงทีÉเสมอ

ค่าคงทีÉนีÊ เรียกว่า“ ผลต่างร่วม ( d ) ”เช่น 5 , 7 , 9 , 11 , …… 

        เมืÉอ anคือพจน์ทั Éวไป 

 สูตร       a1คือพจน์ทีÉ 1  

        n คือลาํดบัทีÉของพจน์ทีÉจะหา 

        d คือผลต่างร่วม 

  

1. จงหาพจน์ทีÉ 30 ของลาํดบัเลขคณิต     2    ,    6   ,    10     ,    14   , …  

 

 

 

2.  – 176  เป็นพจน์ทีÉเท่าใดของลาํดบัเลขคณิต    - 1 ,   -6  ,   - 11  ,…  

 

 

 

3. ถา้   16 ,   X   ,   Y   ,   Z   ,   28   เป็นหา้พจน์ทีÉเรียนกนัในลาํดบัเลขคณิตแลว้ 286 เป็นพจน์ทีÉเท่าใดของลาํดบันีÊ   

 1. 90   2.  91    3.  92    4.  93   5. 97  



 

ลาํดบัเรขาคณติ  

คือลาํดบัซึÉ งเมืÉอนาํพจน์ขวามือตัÊงแลว้หารดว้ยพจน์ซ้ายมือทีÉอยูติ่ดกนัแลว้ผลจากการหารจะมีค่าคงทีÉ

เสมอ คา่คงทีÉนีÊ เรียกว่า “อตัราส่วนร่วม ( r )” เช่น 2 , 4 , 8 , 16 , …… 

        เมืÉอ anคือพจน์ทั Éวไป 

 สูตร           a1 คือพจน์ทีÉ 1  

          n คือลาํดบัทีÉของพจน์ทีÉจะหา 

          r คืออตัราส่วนร่วม 

 

1. จงหาพจน์ทีÉ  6  ของลาํดบัเรขาคณิตต่อไปนีÊ  1 ,  3  ,   9  ,  27 , …  

 

 

 

2.  162  เป็นพจน์ทีÉเท่าใดของลาํดบัเรขา  2 ,   - 6    ,  18  ,   … 

 

 

 

 

3. บริษทัประกนัภยัแห่งหนึÉง กาํหนดเบีÊยประกนัรถยนตปี์แรกเป็นเงิน 32 , 000 บาท  ถา้ลกูคา้ไม่ไดเ้รียกร้อง 

     ค่าชดเชยความเสียหายใดๆ  แลว้ในปีต่อไปบริษทัจะลดเบีÊยประกนัให ้25 %ของเบีÊยประกนัในปีก่อนหนา้ 

     นัÊน จงหาว่าในปีทีÉหา้เบีÊยประกนัจะเป็นเงินกีÉบาท  

1. 10,000     2. 10,125    3. 13,500       4. 18,000  5.20,000 

 

 

 



 

อนุกรมเลขคณติ  

อนุกรมเลขคณิตคืออนุกรมทีÉไดจ้ากลาํดบัเลขคณิตจาํกดัเราสามารถหาผลบวกของสมาชิก n ตวัแรกของอนุกรม

จาํกดัเลขคณิตไดจ้ากสูตร 

 

 

 

 

   

1.  พิจารณาอนุกรม  13  +  15  +  17  +  19  + … . ให ้ 20S คือผลบวกของ 20 พจน์แรกของอนุกรมนีÊ   

และกาํหนด A = 13  +  15  +  17  +  19  + … + 59  จงหาค่าของ  20A S  

 

 

 

2. ถา้อนุกรมเลขคณิตมีผลบวก 9 พจน์แรกเป็น 261 และพจน์ทีÉ 9 ของอนุกรมนีÊ คือ 61 แลว้ ผลบวก 4 พจน์แรกของ 

อนุกรมนีÊ มีค่าเท่าใด 

1.21   2. 27    3. 32    4.36    5.39  

 

 

 

3.  อนุกรมหนึÉงมีผลบวก n พจน์แรกคือ 
3

)2(1
S

n

n


  แลว้พจน์ทีÉหกของอนุกรมนีÊ เท่ากบัขอ้ใด 

  1.  -15   2.  15   3.  -32  4.  33   5. 35 

 

 



 

อนุกรมเรขาคณติ  

 อนุกรมจาํกดัเรขาคณิตคืออนุกรมทีÉไดจ้ากลาํดบัเรขาคณิตจาํกดัเราสามารถหาผลบวกของสมาชิก n ตวัแรก

ของอนุกรมจาํกดัเรขาคณิตไดจ้ากสูตร 

 

 

 

 

 

1. จงหาผลบวกของอนุกรม  1 + 2  + 4 + 8 + 16  + … + 32  เท่ากบัขอ้ใด 

 

 

 

2. ในการทดลองใชย้าปฏิชีวนะชนิดรับประทานแก่คนไขค้นหนึÉงในปริมาณ 500 มิลลิกรัม ทุก 6 ชั Éวโมงเป็นเวลา 3 

วนั เมืÉอครบ 6 ชั Éวโมงหลงัรับประทานยา วดัปริมาณยาทีÉขบัออกมาทางปัสสาวะไดเ้ป็นลาํดบัเรขาคณิต  

0.01, 0.02, 0.04, … (หน่วยเป็นมิลลิกรัม) จงหาปริมาณยาทีÉขบัออกมาทัÊงหมดหลงัจากรับประทานยาครบ 3 วนั 

 

 

 

3. ณัชฝากเงินเดือนแรก  100  บาท  เดือนทีÉสอง  200  บาท  เดือนทีÉสาม  400  บาท  เช่นนีÊ ไปเรืÉอย ๆ  

 จนเดือนสุดทา้ยฝาก  3,200 บาท  ถา้ณัชนาํเงินทีÉฝากไวใ้หเ้พืÉอนยมืไป  2,000  บาทแลณ้ัชจะมีเงินเหลือกีÉบาท 

1.  1,100  2.  1,200   3.  4,300   4.  4,400 

 

 

 



 

      ความน่าจะเป็น  

กฎการนับ   
1. นางสาวสมศรี ไปเลือกซืÊอเครืÉองไฟฟ้ า 3 ชนิด คือ ทีวี ตูเ้ยน็ และวิทย ุโดยร้านทีÉไปเลือกมีทีวีใหเ้ลือกซืÊอ  

 10 เครืÉอง มีตูเ้ยน็ 5 เครืÉองและวิทย ุ20 เครืÉอง นางสาวสมศรี จะเลือกซืÊอเครืÉองใชไ้ฟฟ้าครัÊ งนีÊ ไดกี้Éแบบ 

 

 

2.. ทรายจะเดินทางไปทาํงาน โดยมีวิธีการไป 3 แบบคือ นั Éงเรือไป , นั Éงวินมอเตอร์ไซคไ์ปแลว้ไปต่อรถประจาํทาง  

 หรือ นั Éงแท็กซีÉไป โดยทีÉมีเรืออยู ่7 เทีÉยว มีวินมอเตอร์ ไซค ์อยู ่5 เทีÉยว มีรถประจาํทางอยู ่10 เทีÉยว และยงัมี 

 แท็กซีÉอยู ่2 เทีÉยวทรายจะเดินทางไปไดกี้Éวิธี 

 

 

 

3. ผูจ้ดัการร้านเสืÊอผา้กีฬา  ตอ้งการจดัแสดงเสืÊอกีฬาแบบใหม่ล่าสุดไวห้นา้ร้าน โดยจดัแสดงทุกสีทุก 

    ลวดลาย และทุกขนาด ถา้เสืÊอมีสามสีคือ  ขาว   แดง   และนํÊ าเงิน   โดยสีขาวมีสองลวดลายสีแดงมีสาม 

    ลวดลาย และสีนํÊ าเงินมีหา้ลวดลาย  แต่ละสีและลวดลายมีสีÉขนาดคือ   S  M  L และ  XL จาํนวนเสืÊอทีÉตอ้งใช ้

    จดัแสดงหนา้ร้านมีทัÊงหมดกีÉตวั  

 

 

 

4. หมายเลขโทรศพัทป์ระกอบดว้ยเลขโดด 10 ตวั ถา้สามตวัแรกเป็น 081 และสามตวัสุดทา้ยไม่ซํÊ ากนัและ 

 ไม่เป็นศนูย ์แลว้จาํนวนหมายเลขโทรศพัทท์ัÊงหมดเท่ากบัขอ้ใด 

 1.  5,040,000 2.  7,200,000          3.  7,290,000     4.  10,000,000             5. 1,500,000 

 



 

ความน่าจะเป็น  

สูตร  

 

 

ขัÊนตอนการหา  

1. 

2. 

3. 

1. ในกล่องใบหนึÉงมีลกูบอลหมายเลข 1-40 อยูอ่ยา่งละลกู นางสาวเอ เลือกลกูบอล 7 ลกู โดยการสุ่มจากกล่อง และ 

 หยบิทีละลกูแบบไม่ใส่คืน ไดห้มายเลข 2   8   12   16   24   30   38 หากนายบีจะเลือกลกูบอลโดยการสุ่มหนึÉง 

 ลกูจากกล่องนัÊน ขอ้ใดคือความน่าจะเป็นทีÉนายบีจะเลือกไดล้กูบอลทีÉมีหมายเลขทีÉหารสีÉลงตวั 

1. 
4
1    2. 

10
1   3. 

11
2    4. 

11
3    5.

ଶ
ଵ଴

 

2.นกัเรียนกลุ่มหนึÉง สวมเสืÊอขนาดต่างกนั  ดงัแสดงในตาราง 

 

 

  

      ขอ้ใดคือความน่าจะเป็นทีÉนกัเรียนคนหนึÉงทีÉจะสวมเสืÊอขนาดเลก็กว่า M 

  1. 0.05  2. 0.20   3. 0.25   4. 0.30   5. 0.50 

 

3.เด็กชายนทัสงัเกตว่าเมืÉอเขาร้องเพลง ของสุนขัขของเขาจะมีอาการอยา่งใดอยา่งหนึÉงเพียงอยา่งเดียว คือ หอน 

 หรือ ไม่สนใจ หรือวิ Éงหนีไป และอาการไม่สนใจเกิดขึÊนบ่อยเป็น 2 เท่าของการวิ Éงหนีไป และการหอนเกิดขิÊน

 บ่อยเป็น 2 เท่าของอาการไม่สนใจ ถา้เขาร้องเพลงคราวหนา้ ความน่าจะเป็นทีÉสุนขัของเขาจะหอนหรือวิ Éงหนีไป

 มีค่าเท่ากบัขอ้ใด  

          1. 0.08   2. 0.42   3. 0.63   4. 0.71   5. 0.82 

 

ขนาดของเสืÊอ (เรียงลาํดบัจากเลก็ไปใหญ่) XS S M L XL 

จาํนวนนกัเรียน 4 20 30 22 4 



 

การวิเคราะห์ข้อมูลเบืÊองต้น 

ค่ากลาง    มีทัÊงหมด  ______ แบบ  

 1. ______________    2.   _______________  3. ________________ 

ค่าเฉลีÉย 

1. การประมาณจาํนวนตน้วชัพืชในนาแปลงหนึÉงโดยวิธีการสุ่มตวัอยา่งพืÊนทีÉนาขนาด  4 ตารางเมตร 

 จาํนวน  10 จุดแลว้บนัทึกจาํนวนตน้วชัพืชของแต่ละจุดไดด้งันีÊ  

  3  5  2  6  4  8  9  4  6  3 

 ถา้แปลงนามีขนาด 2000 ตารางเมตรแลว้แปลงนานีÊ จะมีตน้วชัพืชประมาณกีÉตน้ 

1. 1500   2. 2000    3. 2500    4. 3000  5.3500 

 

 

2. ตารางแจกแจงความถีÉของอายผุูป่้วยทีÉเขา้รับการรักษาในสถานพยาบาลแห่งหนึÉงใน 

    ช่วงงานวนัเด็กแห่งชาติเป็นดงันีÊ  

  

 

 

 

 

 

 

 

  

1. 10.25   2. 10.50  3. 11.25  4. 11.50 5.12.00 

 

 

 

 

อายุ ( ปี ) ความถีÉ 

0-4 3 

5-9 4 

10-14 10 

15-19 2 

20-24 1 



 

 

3. ในการสอบแข่งขนัเขา้ทาํงาน กาํหนดการสอบไว ้3 ครัÊ ง คือ สอบขอ้เขียน สอบปฏิบติั และสอบสมัภาษณ์  

     โดยกาํหนดใหน้ํÊ าหนกัความสาํคญัของการสอบแต่ละครัÊ ง และคะแนนสอบของผูเ้ขา้สอบคนหนึÉง ดงัตาราง 

ขอ้สอบ นํÊ าหนกัความสาํคญั 

ของการสอบแต่ละครัÊ ง 

คะแนนทีÉได ้ 

(จากคะแนนเต็ม 100) 

สอบขอ้เขียน 40% 70 

สอบปฏิบติั 40% 80 

สอบสมัภาษณ์ 20% 90 

จงหาคะแนนเฉลีÉยของผูเ้ขา้สอบคนนีÊ  

1. 78 คะแนน        2. 80 คะแนน          3. 82 คะแนน      4. 84 คะแนน               5.90 คะแนน 

 

 

 

4. หา้งสรรพสินคา้แห่งหนึÉงมีลกูจา้งประจาํและลกูจา้งชั Éวคราวโดยลกูจา้งประจาํไดค่้าจา้งเฉลีÉยเลขคณิต 400 บาท

 ต่อคนต่อวนั    ลกูจา้งชั Éวคราวไดค่้าจา้งเฉลีÉยเลขคณิต  300 บาทต่อคนต่อวนั  ถา้จาํนวนลกูจา้งชั Éวคราวเป็น 3 เท่า

 ของจาํนวนลกูจา้งประจาํแลว้   ลกูจา้งของหา้งสรรพสินคา้แห่งนีÊ มีค่าจา้งเฉลีÉยเลขคณิตต่อคนต่อวนัเท่าไร  

 

 

มัธยฐาน  

1. ค่ามธัยฐานแต่ละขอ้ยอ่ยต่อไปนีÊ มีค่าเท่ากบัเท่าใด 

  ก) 4 , 9 , 11 , 17 , 21 , 26 , 35  

  ข) 2 , 4 , 5 , 7 , 9 , 10  

  ค) 10 , 12 , 12 , 13 , 16 , 17 , 22 , 24 , 29 , 33 , 49 , 50 , 67 , 67 , 67 , 68 , 69 , 70 , 71  

 1. ก) 17 ข) 5 ค) 29     2. ก) 17 ข) 6 ค) 33  

 3. ก) 17 ข) 7 ค) 29      4. ก) 17 ข) 7 ค) 33 

 5. ก) 17 ข) 7 ค) 30 



 

 

ฐานนิยม 

1. ค่าฐานนิยมแต่ละขอ้ยอ่ยต่อไปนีÊ มีค่าเท่ากบัเท่าใด 

  ก) 3 , 6 , 2 , 6 , 5 , 6 , 4 , 1 , 1 , 6  

  ข) 21 , 13 , 12 , 6 , 23 , 23 , 20 , 19 , 13  

  ค) 3 , 4 , 5 , 8 , 10  

 1. ก) 6 ข) 13   ค) –     2. ก) 6  ข) 23   ค) –  

3. ก) 6  ข) –   ค) –      4. ก) 6 ข) 13 , 23   ค) –  

4. ก) 6 ข) 20 , 23   ค) – 

 

2. ขอ้มลูชุดหนึÉงเรียงลาํดบัจากมากไปนอ้ยไดเ้ป็น 12 , 9 , 6 , 6 , a , b , 3 , 3 , 2 , 1 

 ถา้มธัยฐานและฐานนิยมของขอ้มลูชุดนีÊ เป็น 4 และ 3 ตามลาดบั a และ b มีค่าเท่าใด 

 1. 3 และ 3   2. 5 และ 5  3. 3 และ 5   4. 5 และ 3 

 

3.ขอ้ใดผดิ 

      1.  เสน้โคง้ของความถีÉเป็นเสน้โคง้ปกติ  แสดงว่าค่าเฉลีÉยเลขคณิต  มธัยฐานและฐานนิยมอยูที่Éจุดเดียวกนั 

      2.  เสน้โคง้ของความถีÉเป็นเสน้โคง้เบล้าดทางขวา แสดงว่าค่าเฉลีÉยเลขคณิตมีค่ามากทีÉสุด 

           และมธัยฐานมีค่านอ้ยทีÉสุด 

      3.  เสน้โคง้ของความถีÉเป็นเสน้โคง้เบล้าดทางซา้ย  แสดงว่าฐานนิยมมีค่ามากทีÉสุด  

           และค่าเฉลีÉยเลขคณิตมีค่านอ้ยทีÉสุด 

     4.  เสน้โคง้ปกติมีความโด่งนอ้ย  แสดงว่าขอ้มลูมีการกระจายมาก  

     5.  เสน้โคง้ปกติมีความโด่งมาก  แสดงว่าขอ้มลูมีการกระจายนอ้ย 

 

4.จากขอ้มลูเวลา (นาที) ของนกัเรียน 7 คน ทีÉใชใ้นการเดินทางมาโรงเรียน เป็นดงันีÊ   

24 13 21 15 10 13 16 

ขอ้ใดกล่าวถกูตอ้ง 

 1.ขอ้มลูมีการกระจายทีÉเบข้วา  2. ขอ้มลูมีการกระจายทีÉเบท้างซา้ย 

 3.ค่าเฉลีÉยขอ้มลูเท่ากบั 15   4.ค่ามธัยฐานของขอ้มลูมีค่าเท่ากบั 16  

 



 

การวัดตําแหน่งของข้อมูล 

 

 

 

 

 

 

ควอร์ไทล ์คือ  จุดชึÉงแบ่งขอ้มลูออกเป็น...... ส่วนเท่าๆ กนัควอร์ไทลตํÉาสุดคือควอร์ไทลที์É....และ 

                  ควอร์ไทลสู์งสุดคือควอร์ไทลที์É.......  

    เดไซล ์คือ จุดชึÉงแบ่งขอ้มลูออกเป็น...........ส่วนเท่าๆ กนัเดไซลต์ ํÉาสุดคือเดไซลที์É.......และ 

                                      เดไซลสู์งสุดคือเดไซลที์É.......  

เปอร์เซนตไ์ทล ์คือ  จุดชึÉงแบ่งขอ้มลูออกเป็น...........ส่วนเท่าๆ กนัเปอร์เซ็นตต์ ํÉาสุดคือเปอร์เซ็นตที์É 

                               ........และเปอร์เซ็นตสู์งสุดคือเปอร์เซ็นตที์É........ 
1. ขอ้มลูชุดหนึÉงประกอบดว้ย 19 จาํนวนต่อไปนีÊ  

 6  8  9  12  12  15  15  16  16  19 

 20  20  21  22  24  24  25  30  30 

 ควอไทลที์É 3 มีค่าต่างจากเปอร์เซ็นไทลที์É 45 เท่ากบัขอ้ใดต่อไปนีÊ  

 1. 2   2. 4    3. 6   4. 8               5. 9 

2. หากผลการทดสอบวิชาภาษาไทยของนกัเรียนชัÊนมธัยมศึกษาปีทีÉ 3 กลุ่มหนึÉงปรากฏคะแนนดงันีÊ  

  72   19  34  35  67  44  56  68  

 58  78  61  45  78  69  29  80  

 27  91  43  53  76  49  56  58  

และเด็กชายเอกชยัเป็นหนึÉงในผูเ้ขา้รับการทดสอบวิชาภาษาไทยครัÊ งนีÊหากพบว่ามีผูส้อบไดค้ะแนนนอ้ยกว่า 

 เด็กชายเอกชยัอยู8่ ใน 10 เด็กชายเอกชยัสอบไดกี้Éคะแนน 

 

3. คะแนนของผูเ้ขา้สอบ 15 คนเป็นดงันีÊ  45 , 54 , 59 , 60 , 62 , 64 , 65 , 68 , 71 , 73 , 73 , 75 , 76 , 80 , 81  

 ถา้เกณฑใ์นการสอบผา่นคือตอ้งไดค้ะแนนไม่ตํÉากว่าเปอร์เซ็นไทลที์É 60 แลว้ขอ้ใดต่อไปนีÊ เป็นคะแนนตํÉาสุด 

 ของผูที้Éสอบผา่น 

 1. 68 คะแนน 2. 70 คะแนน  3. 72 คะแนน 4. 73 คะแนน 5. 74 คะแนน  



 

แผนภาพกล่อง 

 

 

 

1. ผลการสาํรวจไดต่้อปีของครัวเรือนทีÉมีอาชีพหลกัคือเกษตรกรรมในหมูบ่า้นหนึÉง สรุปผลเบืÊองตน้เป็นดงันีÊ  

 มีครัวเรือนทีÉมีรายไดม้ากกว่า70,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 75  

 มีครัวเรืÉอนทีมีรายไดไ้ม่นอ้ยกว่า  115,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 25  

 ควอร์ไทลที์É 2 ของรายไดต่้อปีของครัวเรือนเท่ากบั  85 , 000  บาท  

 รายไดต่้อปีตํÉาสุดของครัวเรือนเท่ากบั 60,000 บาท  

 รายไดต่้อปีสูงสูดของครัว เท่ากบั 200,000 บาท  

 

ขอ้ใดสอดคลอ้งกบัขอ้มลูขา้งตน้  

1. มีครัวเรือนจาํนวนนอ้ยทีÉมีรายไดต้ ํÉา    2. ค่าเฉลีÉยเท่ากบั 85,000 บาท  

3. เปอร์เซ็นไทลที์É 25 เท่ากบั 111,500 บาท   4. คลอไทลที์É 3 เท่ากบั 40,000 บาท  

5. ขอ้มลูไม่เพียงพอในการสรุป 

2. จากขอ้มลูปริมาณคอเลสเตอรอลในอาหาร 100 กรัม ของอาหารจาํนวน 40 ชนิด แสดงเป็นแผนภาพกล่องและ

ขอ้มลู ดงันีÊ    Q1  Q2    Q3 

 

 

   0        20        40          60          80      100         120        140 

a. ขอ้มลูทีÉมีค่าอยูร่ะหว่าง 50 ถึง 80 มีมากกว่า 50% ของจาํนวนขอ้มลูทัÊงหมด 

b. ขอ้มลูทีÉอยูร่ะหว่าง Q1 และ Q2มีการกระจายมากกว่าขอ้มลูทีÉอยูร่ะหว่าง Q2และ Q3 

c. ขอ้มลูทีÉมีค่าอยูร่ะหว่าง 0 ถึง 50 และ 80 ถึง 140 มีจาํนวนเท่ากนั 

d. ขอ้มลูทีÉมีค่าอยูร่ะหว่าง 80 ถึง 140 มีมากกว่า 25% ของจาํนวนขอ้มลูทัÊงหมด 

ขอ้ความใดถกูตอ้ง 

1. a และ b   2. a และ c  3. b และ c  4. b และ d 5. a , b และ d 




